

¡Español Sin apelar a la patriotería, digamos ¡Español  
Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego  
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su  
maternidad gloriosa

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba.-Noviembre 1932.-Sábado 26

# El Sur

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2755

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas  
Provincias, trimestre . . . . . 6 id.  
Extranjero, trimestre . . . . . 12 id.  
Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

DIARIO DE LA TARDE

Año I.-Núm. 137.-Apartado n.º 74

### La situación política

## Probabilidades de una crisis

Por primera vez vamos a hablar nosotros de crisis. Acaso estamos lo suficientemente informados para poder, en servicio de nuestros lectores, hablar de la situación del Gobierno, no lo consistente como se supone. La naturaleza del Ministerio Azaña se haya bastante desgastada, por el contacto con diversas e imperiosas circunstancias. Examinemos dos hechos importantes: Las elecciones catalanas y las últimas huelgas. En las elecciones catalanas ha triunfado netamente la «Esquerra», y por lo mismo ha salido quebrantada la posición política del ministro de Agricultura señor Domingo, en Cataluña. Es muy probable que por parte de la «Esquerra», duramente combatida por dicho ministro, se hayan deslizado insinuaciones dirigidas a que sea sustituido en el Gobierno por otro hombre catalán, por ejemplo: el señor Companys. Naturalmente este asunto ha tenido eco en el Partido Radical Socialista y ha determinado dos expresiones de opinión, si no formuladas, latentes: una que considera el hecho catalán lo bastante fuerte para alterar el formato del Gobierno y otra que no relaciona en absoluto la actuación política catalana del señor Domingo con su actuación política nacional, evidentemente prestigiosa y certera. Pero el desafecto de la «Esquerra» es evidente y gravita sobre el Gobierno.

Otro hecho, como dejamos dicho, es el de los últimos conflictos sociales. Se han declarado diversas huelgas, entre ellas las de los mineros asturianos, en que la U. G. T. juega un gran papel. Hay otras anunciadas de elementos de la gran agrupación proletaria. Cada uno de estos conflictos que ha de conllevar el gobierno pone a los ministros socialistas en un aprieto, porque no es posible aislar su conciencia de partido de su conciencia de gobernantes. El conocimiento exacto que los señores Largo Caballero, Fernando de los Ríos y Prieto tienen de la psicología de las masas socialistas y de los intereses de su partido y de la U. G. T. acaso apresure el momento de la separación ministerial de los tres líderes. ¿Han realizado o están realizando los referidos ministros presiones sobre el señor Azaña en el sentido de que acelere la formación del bloque republicano de izquierdas para que cese la colaboración de los socialistas en el poder? A nuestro juicio es más que probable.

Otro factor que tal vez influya en la renovación del Gobierno es el deseo, impuesto también por las circunstancias, del señor Zulueta, quien en virtud de los ataques recibidos en el Parlamento y de la complejidad de los asuntos internacionales, acaso prefiera el descanso.

De todas formas el eje de la situación es y continuará siéndolo por mucho tiempo el señor Azaña. Llegado el momento de plantearse la crisis, se hará nuevamente cargo del Gobierno el actual primer ministro. Colaborarán con él además de Acción Republicana, la «O. R. G. A.», la «Esquerra» y el Partido Radical Socialista. Los socialistas pasarán a una oposición vigilante y benévola. El próximo Gobierno, de formarse antes de que termine la discusión de los Presupuestos, tendría el siguiente programa: Aprobar los Presupuestos, hacer efectiva la Ley de Incompatibilidades y convocar elecciones parciales para las vacantes de diputado a Cortes. Contaría con los votos socialistas para desarrollar este programa. Después de las elecciones, con el Parlamento renovado, rendiría sus poderes y se formaría otro Gobierno de concentración republicana y con arreglo al tono y resultado de las elecciones parciales.

Tal como la brújula orienta, ni que decir tiene que el señor Lerro, o más exactamente, el Partido Radical, no serán base de ninguna de estas combinaciones. La crisis se desarrollará y resolverá al margen de ellos y en las elecciones parciales tendrán ocasión, si nos puede servir de pauta lo acaecido en Cataluña, de conocer una nueva derrota.

## Ateneo Escolar Veterinario

La Junta directiva de este Ateneo, profundamente reconocida al empresario del Teatro Duque de Rivas, se complace en hacer pública la gratitud a dicho señor por el beneficio dispensado a los estudiantes asociados a dicha entidad, concediendo un 25 por 100 de rebaja en las localidades de este simpático y popular teatro.

## El Partido Republicano Progresista Provincial

Nos informan de la Secretaría de dicha Agrupación política que continúan con gran actividad y satisfactorio resultado los trabajos de reorganización de la misma en Córdoba y en los pueblos, encontrándose ya definitivamente constituidos treinta y ocho Comités locales y en período de propaganda y de formación los restantes, hasta completar los setenta y cuatro que en total integran la demar-

Butaca, 1'50. Grada, 0'30

El Farol del Diablo

LA ESTACION DE GASOLINA

HABLADA EN ESPAÑOL

Hoy SABADO, grandes estrenos sonoros en el

Teatro Duque de Rivas

equitativa, se hace un estudio concienzudo por la Sección Agronómica que será elevado al Ministerio del Trabajo, para que puedan ser repartidos los obreros en paro en aquellos términos, zonas entonces donde puedan tener ocupación.

De Pozoblanco

Dijo también el señor González López que ayer, en Pozoblanco, se ocupó de dar solución al paro obrero, poniéndose al habla con patronos y al-

## Don Alvaro de Albornoz

*El ministro de Justicia de la República es hoy nuestro huésped. Córdoba le debe gentil hospitalidad, porque esta ciudad es una de las que el señor Albornoz ama con mayor regodeo espiritual. En Córdoba, poco tiempo antes de la caída de la Monarquía, hizo el señor Albornoz uno de los cantos más fervorosos a la revolución que en aquella época se produjeron. Lo acompañó en la proclamación de fe revolucionaria don Antonio Jaén Morente y desde el jardín del Hotel Regina se proyectó a Córdoba la voluntad de rebeldía. Después el señor Albornoz ha venido varias veces. Andalucía y de Andalucía Córdoba ejerce sobre él una atracción emocional. El político y el hombre refinado se sienten a sus anchas aquí y uno solicita el descanso en nuestro paisaje estético mientras el otro discurre en nuestro paisaje social. El pueblo, los hombres que trabajan y sufren, tienen en Albornoz al combatiente, un poco jacobino, de la República. No se olvide que el ministro de Justicia es el político que más aborrecen los reaccionarios, porque representa la «revolución que hay que hacer», no la que pretenden dar por hecha los señores Maura y comparsas derechistas. El señor Albornoz desde el Ministerio de Justicia realiza una labor de dignificación de la Magistratura. Persecutor inflexible de los jueces concusionarios es al mismo tiempo amparador de los menesterosos de justicia. La Ley de arrendamientos es suya. También prepara un Estatuto de la Vivienda que hará a los inquilinos invulnerables a los atropellos. D. Alvaro de Albornoz, hombre noble, profundamente bueno, legará a la República una obra esencial y fecunda.*

Sea bien venido a nuestra ciudad.

caldes de varios pueblos próximos a aquél, quedó nombrada una comisión interlocal para que se ocupe en el acoplamiento de trabajadores.

Que los obreros, cabezas de familia de Añora y Dos Torres, habían sido colocados por doce días, mientras comiencen las faenas.

Posteriormente, cuando se haya hecho la división por zonas, tendrán ocupación todos.

El coronel de la guardia de Seguridad en Córdoba

Terminó diciendo nuestra primera autoridad que se encuentra en Córdoba el coronel de la guardia de Seguridad con motivo de la compra de caballos con destino a una nueva sección montada que se crea.

PLUMAS

STILOGRAFICAS

de 1 a 200 pesetas

Librería LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11.

La casa de las Stilográficas

Suscríbese a EL SUR

### Los Trabajadores de la Banca

## A los trabajadores en general y al proletariado organizado en particular

El proletariado bancario español requiere vuestra atención en torno de sus problemas. Ante la discusión de un contrato de trabajo, cuyas deliberaciones han de comenzar dentro de este mes, nada más natural que hacer un llamamiento a la solidaridad moral de los que, como nosotros, sentís los latigazos de la explotación. Otros no sabrían comprendernos...

Los trabajadores de banca de España, reciente, pero definitivamente incorporados a la vida sindical dentro del proletariado organizado, tenemos constituidas dos fuertes Organizaciones, una sola pudiéramos decir, las firmantes de este manifiesto, que, con la potencia de sus cuadros en los que recogemos a 20.000 militantes entusiastas, nos aprestamos a hacer frente por la conquista de las nuevas condiciones de trabajo a la gran burguesía financiera, a la patronal bancaria.

Abogados, pues, a una gran batalla de clase, cuyas dimensiones circundarán toda el área nacional, por primera vez el proletariado bancario organizado ha de tener ocasión de probar su brío, su pujanza y su firme resolución de alcanzar su condiciones de existencia dignas y humanas. De una parte, la gran burguesía financiera dispuesta a resistir encarnizadamente y a utilizar los grandes recursos de su dominación económica, y, de la otra, la colectividad de banca presta a arrancar un contrato de trabajo que satisfaga sus más elementales necesidades materiales y asegure sus más fundamentales derechos.

El encuentro de las dos fuerzas tendrá la natural repercusión y a través de todo el territorio español, la lucha de clases, implacable, como ella es, medirá la distancia; el abismo cada vez es más profundo entre la burguesía y el proletariado. En esta lucha la clase obrera del país no podrá permanecer indiferente y estamos seguros de que en estos momentos especialmente solidificará con sus hermanos los trabajadores bancarios por el derecho a vivir mejor.

Durante tres años, los obreros de la banca venimos sufriendo las consecuencias de un leonino contrato de trabajo forjado e impuesto al amparo del espadón del dictador en los tiempos indignos. Cerca de dos mil compañeros cayeron víctimas del atropello patronal para ir a engrosar las filas de los sin trabajo. Mientras los dueños de las finanzas reparten sañados dividendos, acumulan considerables fondos de reserva, cotizan a precio elevado sus acciones e incluso garantizan los dividendos activos por una serie de años, después de haber efectuado rápidas amortizaciones, cientos de camaradas bancarios están en paro forzoso y los que no lo están y residen en poblaciones de modesta categoría (hasta de 20.000 habitantes), disfrutan sueldos de hambre que oscilan entre 150 y 175 pesetas mensuales.

En estas condiciones, vamos a la discusión de un nuevo contrato de trabajo que garantice nuestra existencia, que nos permita cubrir las necesidades más elementales, que afiance la estabilidad del trabajador, que borre las diferencias de casta establecidas en el anterior con la aviesa intención de separar, haciéndolos antagónicos, los intereses de los funcionarios cuya categorización no debiera ser sino el producto natural y lógico de la selección, y no la barrera entre los que tenemos un interés común que defender. La burguesía bancaria, aunque parezca un contrasentido, en España, tiene aún hondos raigambres feudales. Y es que su mentalidad retardataria no evoluciona y la impide adaptarse a las normas de vida de un Estado democrático. A todo intento dignificador por parte nuestra, la patronal bancaria ha respondido oponiendo el espectro del hambre por el despido. Ninguna consideración humana la ha detenido. A nuestra acción social ha co-

respondido con la represalia del traslado arbitrario y el despido inhumano introduciendo algunos bancos, mejor o peor, pero siempre a costa del personal, los principios de la racionalización. Incumpliendo con singular empeño el propio contrato que ellos nos impusieron e interpretando capciosamente cuanta disposición legal pudiera favorecerlos.

Todo eso es lo que los dos estamentos sindicales bancarios del país pretendemos fulminar, cortando enérgicamente tanto abuso con la implantación de unas nuevas normas de trabajo, inspiradas en unos elementales principios de justicia, que terminen ya con una violación tal de derechos, porque el derecho a la vida por la colectividad que representamos es superior, es anterior y superior al derecho del dividendo.

Aduce la patronal bancaria y sus instrumentos de propaganda, con razonamientos de «alta política económica», que la crítica situación de los negocios les impone la necesidad de la reducción constante de plantillas y, por ende, la exigencia de negar una mejora en la retribución de la dependencia. ¿Es que no sabemos que la tan cacareada situación crítica es un argumento bien administrado, parapeto de resistencia para la contraofensiva? Conocemos perfectamente las posibilidades de las Empresas y podemos afirmar que, en su mayoría, el negocio se sostiene con márgenes razonables y que gran parte de ellas, particularmente las de más volumen, declaran en suntuosas memorias las excelencias de sus ejercicios, nutriendo las reservas con fuertes sumas. Pero, ¿y el aumento de las tarifas de percepción de condiciones mínimas, según reciente acuerdo del Consejo Superior Bancario, no les otorga una concesión que coloca a las Instituciones en situación extremadamente privilegiada? Y para qué seguir si estamos seguros de que el ánimo del que nos lea está la mejor demostración de nuestros asertos.

La resistencia que los banqueros oponen a las legítimas aspiraciones de su personal están dictadas no solamente por un interés de clase, que es el estado permanente de su conciencia plutocratizada, sino por el afán de entorpecer en el cierre de nuestras aspiraciones el avance de las masas laboriosas y por su intransigencia a desenvolverse dentro del nuevo régimen con la adaptación al ritmo de vida que el impulso social del tiempo demanda.

¡Camaradas de toda España! ¡Trabajadores de todo el país! Vuestros hermanos bancarios van a luchar en las condiciones apuntadas. Fuerte es su espíritu combativo y fina su sensibilidad a la responsabilidad del momento, porque se da cuenta del papel que representan frente a la patronal más caracterizada de la burguesía; muy elevada es su moral, pero, siendo las dificultades extraordinarias, nos dirigimos a vosotros para que sepáis de nuestros problemas con la necesaria profundidad y para que vuestro espíritu de solidaridad vibre de estímulos y alientos fraternales a los que en el sacrificio de un duro batallar lo ofrecen todo por la causa obrera.

Por la Federación Nacional de Empleados de Banca y Bolsa, Amaro Rosal, presidente.—Luis Pérez García-Lago, secretario general.

Por la Federación Catalana de Empleados de Banca y Bolsa, Eduardo Ruiz Gajá, presidente.—Alfredo Estrella Mendoza, secretario.

## Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto.

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba.



LAS HIPOTECAS

Copia de la instancia que elevan los hipotecados de Córdoba y su provincia al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros. Los que suscriben, pequeños propietarios y labradores de Córdoba y su provincia, ante V. E. respetuosamente exponen:

Que uniendo su sentir y necesidad a la campaña iniciada por el periódico EL SUR, diario de esta capital, y a lo que han pedido los hipotecados de Cataluña y otras provincias en 8 de Septiembre pasado, a ese Gobierno que tan acertadamente preside, los de esta capital y provincia también acuden a los Poderes, no solamente en súplica de que se dicte una disposición adecuada para remediar en algo a todos los hipotecados de España y deudores a particulares, sino por ser de verdadera justicia el que se ampare al labrador modesto y a su pequeña propiedad, hoy en las garras de la usura y en poder de los acreedores hipotecarios, pues aquéllos al no po-

der cumplir con sus pagos de intereses, por la depreciación de los productos, no tener quien les compre ante la baja de la riqueza territorial, no rentando ésta, capitalizada, ni la tercera parte que renta el capital del dinero, están bajo el peso del agobio al verse ejecutados sin poder cumplir y sus pocas propiedades embargadas o a expensas del embargo, ya que los acreedores, que en todo les ampara la Ley hipotecaria, al no ver su dinero suficientemente garantido por las depreciaciones dichas, acuden presurosos a los Juzgados de forma alarmante (seguramente hay más de 10.000 ejecuciones en España por el procedimiento sumario) para agobiar más al que ya no puede con la carga, pues desesperado abandona sus trabajos para buscar quien le defienda, que no encuentra porque no tiene dinero. Por ello, excelentísimo señor, a esta clase media verdaderamente productora porque es realmente trabajadora, tan perseguida por la del dinero, le es preciso y urgente que le proteja su Gobierno, pues esta clase, ya que lleva el yugo de la producción y del trabajo español, que es ciertamente el obrero afanoso de España, ya en el campo,

El Farol del Diablo y LA ESTACION DE GASOLINA

HABLADA EN ESPAÑOL Dos grandes estrenos sonoros, Hoy SABADO en el Teatro Duque de Rivas

Si tiene V. el sombrero viejo, no lo tire. Lévelo a Casa PADILLA CRESPO, Gondomar, 3, y se lo dejará nuevo por poco dinero.

VENTA DE PEDROCHES

es la que tiene el mejor Salón de Invierno con mejor confort. El DETALLE sirve los pollos a elegir al módico precio de 7 pesetas. Botella CARBONELL a 5'50. Extenso surtido en vinos y licores de las mejores marcas.

TODO EL MUNDO A COMER Y DIVERTIRSE POR POCO DINERO

Gran Teatro.-Ideal Cinema

FUNCIONES PARA HOY SABADO 26 DE NOVIEMBRE DE 1932 CINE SONORO.—Desde las seis y media.—Acontecimiento formidable! El mejor programa sonoro del año.—TOBY, VIOLINISTA, dibujos.—PARAMOUNT GRAFICO, explicado en español.—Extraordinario estreno! FATALIDAD, una maravillosa producción «Paramount», la mejor creación de la excelsa actriz Marlene Dietrich. Una película interpretada sólo por la estrella Marlene Dietrich, Victor Mc. Laglen, Wagner Oland, Barry Norlon, Gustav Von Seiffertitz. FATALIDAD, el más grande éxito sonoro.—Butaca, 2 pesetas.—Anfiteatro 0'75. Paraiso, 0'30.—Mañana domingo, grandes funciones. Se expenden localidades.—Jueves 1 diciembre: Compañía Lírica del maestro MORENO-TORROBA, con el estreno de clamoroso éxito: LUISA FERNANDA. 4 únicas funciones. Desde el lunes se expenden localidades para el debut.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

FUNCIONES PARA HOY SABADO 26 DE NOVIEMBRE DE 1932 A las seis y media, ocho y media y diez y media.—Formidable programa estreno.—1.º ESTACION DE GASOLINA. (Estreno cómico hablado en español).—2.º Presentación en Córdoba de la marca «Ines Pitaluga», con el estreno de la magna superproducción sonora: EL FAROL DEL DIABLO. Realización de Campogalliani, de la que son principales intérpretes Mella María Bonora y Donatela Neri y el pequeño Lamberto.—Butaca, 1'50 pesetas. Grada, 0'30.—Mañana domingo, a las tres y media, proyección de la película hablada en español, LA JAULA DE LOS LEONES, completando el programa la película hablada en español: ESTACION DE GASOLINA.—Precio: Butaca, 0'60.—Gradas, 0'15.—Próximo debut de la gran Compañía mexicana de revistas, LUPE RIVAS CACHO, procedente de los mejores teatros de Europa y América. Últimos éxitos en Madrid.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY SABADO 26 DE NOVIEMBRE DE 1932 Temporada popular de CINE SONORO.—Desde las seis y media en adelante. 1.º Estreno de los dibujos sonoros Cinaes, TOBY, MINERO.—2.º Estreno en Córdoba de la producción sonora de «Artistas Asociados», CONDENADO.—Precios invariables: Butaca sin numerar, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, a las 4, sección infantil: EL JINETE HURACAN.—Desde el lunes, gran semana «Paramount».

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY SABADO 26 DE NOVIEMBRE 1932 CINE SONORO.—Tres secciones.—A las 6'30 y 10 30, Butaca, 1'50 pesetas; a las 8'30, Butaca, 1.—1.º El graciosísimo dibujo «Paramount»: COSAS DEL CIRCO.—2.º Acontecimiento artístico. Estreno de la opereta cinematográfica, original de Franz Lehar (el autor de la «Viuda alegre») y tantas operetas de fama mundial, que ha escrito su primera partitura para el cine, titulada ERASE UNA VEZ UN VALS, presentada por «Mont Blanc-Films. Deliciosa música. Encantador argumento. Creación de la bellísima estrella, nuevo ídolo mundial, Marta Eggerth.—En la sección de las ocho y media sólo se proyectará ERASE UNA VEZ UN VALS. Triunfo enorme en el Cine Callao de Madrid. Pida sus billetes.

en la fábrica y en el taller, que ha con tribuido como el que más a instaurar el nuevo régimen y hoy a sostenerlo, está falto de alientos, hay necesidad perentoria de ayudarlo, pero ayudarlo no con dinero ni con trabajo, sino ayudarlo a quitarle el dogal de su acreedor, que bien a su pesar tuvo que entrar en sus garras en esas circunstancias que ellos llaman de gracia y nosotros patibularias.

«Es justo, excelentísimo señor, que mientras nosotros con penosos sacrificios y trabajos, y hasta con la ayuda ilegal de nuestros menores hijos, a quienes indebidamente a veces explotamos, podamos alcanzar una renta de un dos o tres por ciento del valor de nuestras tierras, aun explotándolas directamente, expuestas a todas horas a la fiscalización catastral o administrativa para el pago de las cargas, ellos, los propietarios del dinero, sin fiscalización alguna, cobren de un ocho a un diez por ciento del dinero prestado, esto en hipoteca, y lo indecible en otra clase de préstamos, su jetando para garantizar su dinero un capital en fincas de por lo menos un quintuplo de su entrega, cargando todos los gastos al deudor, como utilidades, escrituras, peritajes, intermediarios, etcétera? ¿Qué le queda al deudor? ¿Cómo va a pagar un interés del 10, ni del 8, ni del 6 por 100, y menos más alto, de un préstamo, que aunque se explote su quintuplo en fincas no le renta a veces el 2 por 100? ¿De qué va a mantenerse una familia de éstas y atiende a la vez a contribuciones e impuestos y a otras obligaciones necesarias? ¿Por qué ha de tener más mérito la propiedad del dinero que la de la tierra y sus derivados, siendo ésta madre de aquélla, su fuente de producción y vida, costando trabajos y sacrificios ésta, mientras aquélla se explota sin trabajo y casi siempre ilegalmente? Así es, «excelentísimo señor Presidente, que si aspiramos a no aumentar el número de parados, a remediar la crisis económica, a aumentar la producción y el trabajo y conseguir por tanto un legítimo bienestar para el país y por ende a la República, es de todo punto necesario que se dicte una disposición que abarque éstos o parecidos extremos:

1.º Que por lo pronto queden en suspenso todo procedimiento judicial que se siga o se haya seguido desde que entró la República, por débitos de dinero hechos por prestamistas particulares bien por hipoteca u otra forma.

2.º Que una vez averiguado el interés del dinero hipotecario o de otra forma, hecho por prestamistas particulares, se haga una baja proporcional desde la fecha del préstamo al igual o parecidamente a lo hecho con los arrendamientos, no reconociendo mayor rédito que un dos o un tres por ciento que puede rentar la tierra.

3.º Que una vez hecha la baja consiguiente del interés, se conceda una moratoria para el pago del préstamo que sea, no debiendo ser menor de dos años desde su cumplimiento, y para los que hayan pagado intereses anticipados el doble.

4.º Devolución inmediata por los acreedores de los intereses cobrados de más desde 1930 por lo que respecta a los que ya hayan cancelado sus deudas, y a los que no, que la baja del interés, acumulando sus réditos legales a igual tanto por ciento, se destine bien a rebajar la deuda, bien al pago de nuevos intereses y en todo caso a sufragar los gastos hechos por los acreedores solamente de abogados y procuradores dejando de oficio los demás; pero teniendo en cuenta que si

Relojes baratísimos De pared, a . . . . . 60 00 ptas. Despertadores a . . . . . 10 00 » De pulsera a . . . . . 15 00 » De bolsito, a . . . . . 8 50 » PLATERIA FILIGRANA CORDOBESA RELOJERIA ROYAL (En la acera de La Campana)

Anuncios económicos

VINOS: Blanco corriente, de dos arrobas en adelante, a 7 50 pesetas arroba. Por bocoyes completos, a 7 arroba, libre de todo gasto, sobre domicilio Córdoba. Bodegas de Diéguez, Realejo, 66, Teléfono 2928. Pida también los precios de vinos finos de a 20, de a 24 y de a peseta. SE VENDEN cebollas para matanza y granadas dulces. Razón, calle Alcalá Zamora, 5. SASTRE.—Necesita oficiales y aprendices. Se dan prendas a la calle. Morería, 19.

bien se destina a esto dicha diferencia o baja de intereses, dicho gasto es del acreedor el que abonará en cuenta al deudor al hacer nuevo pago.

5.º Que los préstamos hipotecarios o de otra forma, hechos hace diez años o más a un interés del seis por ciento o mayor, sean cancelados por intereses pagados.

6.º Que todos los préstamos hechos por prestamistas usurarios de profesión, acreditados bien por pagarés, letras de cambio u otro documento comercial o privado, con sólo acreto del deudor que su procedencia no es comercial legalmente hecho a cuenta de mercaderías o efectos, sean considerados nulos.

7.º Que el ruego hecho a las Cortes por el diputado don Antonio Jaén Morente, sobre prórroga de préstamos de todas clases, sea atendido con urgencia.

8.º Que el Banco Hipotecario de España, con arreglo a sus estatutos, proceda a cancelar toda hipoteca vendida o ejecutada hecha por particulares, rebajándole a éstos por el exceso de intereses las sumas pertinentes, que quedarán a beneficio de los deudores, cobrando el Banco un tanto por ciento por la operación y quedándose éste en primera hipoteca con ellas.

Por los fundamentos expuestos, suplicamos, excelentísimo señor, que admitida esta instancia, sea sometida a su estudio y en méritos a las razones de justicia y perentoria necesidad que les asiste a los peticionarios, se dicte con carácter de urgencia la disposición adecuada que remedie la situación de esta sufrida clase media de España.

Salud y República. Firman más de un centenar de hipotecados.

Muy interesante

Se pone en conocimiento del distinguido público de Córdoba y su provincia, que de las dos sombrerías que tiene Padilla Crespo en Córdoba, queda designada la de la calle Gondomar, 3, como central, en cuyo establecimiento está personalmente Padilla Crespo a la disposición de quien le honre con su visita, participando que el décimo de lotería que regala diariamente y el día de venta que sortea mensual, sólo queda implantado este sistema para los clientes que compran en Gondomar, 3.

Anuncio en EL SUR

Fomento Agrícola de Andalucía

Para un asunto de interés se ruega a todas las personas que tengan acciones o participaciones de referida entidad, que se dirijan a don Rafael Gavilán Bravo, calle Domingo Muñoz, núm. 4, Córdoba, dando cuenta del capital que tienen suscrito.

Advertisement for Farmacia el Slobbo, featuring a logo with a crown and text: 'El mas extenso surtido de especificos e inyectables', 'Farmacia el Slobbo', 'Exacta preparación de toda clase de formulas medicinales segun receta', 'PLAZA MARMOL DE SAN VIELOS CORDOBA'.

Advertisement for RADIO GRAMOLAS, featuring an image of a gramophone and text: 'Las últimas noticias del día las tendrá usted en su hogar o en su establecimiento con un receptor de RADIO GRAMOLAS', 'Viuda de Martínez Rucker', 'RADIO GRAMOLAS que exhibe en Claudio Marcelo, 13 - VIUDA DE MARTINEZ RUCKER - Tlf. 1150'.

CONDENADO

Así es el título de la película mora que se estrena hoy en el Cine Alkazar. Por primera vez en Córdoba presenciaremos esta superproducción de grandioso éxito. Es película en la que domina más la acción que el diálogo y por su fuerza emocionante destaca sobre todas las estrenadas este año. Ronald Colmán y Ana Harding nos dan garantía de éxito de que viene precedida. Hoy, desde las 6'30, en el Cine Alkazar y sin aumentar el precio de 0'60.

Los estudiantes de Veterinaria

Mañana, domingo, los alumnos del primer año de la Escuela de Veterinaria realizarán una excursión de Geología y Botánica al pueblo de Hornachuelos. Dicha excursión está organizada por el profesor que explica las asignaturas de Geología y Botánica, don José Hidalgo.

HUJO DE MIGUEL BOMEZ RESTAURANT—Teléfono 2508 Plato para el día 27.—Perdiz en escabeche.

¡Hola, Fernando! ¿A qué te dedicas?

—Pues verás la vida que me raspa. Duermo de diez de la mañana a dos de la tarde, tomo el vermout en el Club femenino «La Concha» que es servido por señoritas muy guapas y muy simpáticas; algunos días almuerzo allí que sirven divinamente; que hace buen día de sol, me voy a la Venta del Carmen, tomo café y me tuesto oyendo el potente altavoz; a la caída de la tarde me voy al Club, bebo unos chats, como allí, tomo café y me quedo reservando sitio para el Cabaret que es lo más divertido que hay en Córdoba; y no sé lo que me pasa que amanezco todas las mañanas en la Venta del Carmen. ¿Qué habilidad será la de Manolo?

Los domingos y días festivos, de 6 a 8 de la tarde, sección vermout con señoritas de pista.

# Informaciones Telefónicas

## Interesantes manifestaciones del ministro de la Gobernación. Dimite el gobernador de Zaragoza.-Otras noticias

Madrid

### Unas interesantes manifestaciones del ministro de la Gobernación

MADRID, 5 t.—El señor Casares Quiroga manifestó a los periodistas que la huelga de los mineros de Asturias sigue su curso sin variación y sin incidentes.

Dijo que de Extremadura tiene buenas impresiones, creyendo que han terminado los robos de bellotas. Agregó que mañana tendrá lugar la Asamblea de Alcaldes de la provincia, presidida por el gobernador general señor Peña Novo.

Después el ministro manifestó que el gobernador civil de Zaragoza que había solicitado el relevo y que no tenía otro remedio que aceptarlo, agregando que era el citado señor uno de los seis o siete gobernadores que quisiera conservar a su lado mientras sea ministro de la Gobernación.

—Lo dejaré que descansa—agregó—y después lo enviaré a otra provincia.

Había pensado sustituirle con el gobernador de Ciudad Real señor Fernández Martos, pero al proponérselo me encuentro con que todos los diputados por esta provincia me han pedido que no lo mueva e incluso el mismo señor Fernández me ha dicho que está muy a gusto en su cargo. Me resigno y tendré que buscar otra persona.

na capacitada para el gobierno de Zaragoza.

Un periodista le preguntó por el resultado del Consejo de Ministros de ayer, en el que parecía se iba a tratar de los periódicos suspendidos y el señor Casares contestó diciendo que el jefe del Gobierno tenía el compromiso de examinar el proyecto de constitución del Tribunal de Garantías Constitucionales, estudio que resultó muy largo y del que sólo se aprobó la cuarta parte.

Agregó que era asunto muy delicado y que el proyecto constaba de 100 artículos, algunos típicamente reglamentario, pero otros de difícil y detenido estudio, para evitar después el caso de Méjico, que en un solo año hubo más de seis mil reclamaciones.

Los informadores le preguntaron noticias sobre el escandaloso atraco al ex conde de Ruidón y dijo que carecía de ellas porque no había tenido que hablar con el director general de Seguridad.

Terminó su conversación con los periodistas, diciendo que en lo sucesivo la Guardia civil, que será dotada de motocicletas, prestará servicio de carreteras, quedando las de caballería para la custodia de los montes.

sinos, los comunistas de los pueblos se ven precisados a apoyar al pueblo.

Todos los días, la Prensa soviética señala casos en que los comunistas administrados de los kolkhoses son condenados a diversas penas, especialmente a trabajos forzados, por haber disminuido los stocks de trigo.

En la industria la situación es análoga; las raciones alimenticias son cada vez más escasas. En el comercio privado, el precio de los productos alimenticios aumenta cada día, de lo cual resulta una reducción del rendimiento de los obreros y al mismo tiempo lo que allí se llama la fluidad de la mano de obra.

Los obreros pasan incesantemente de una fábrica a otra buscando desesperadamente un sitio en que las condiciones sean más tolerables.

Las medidas tomadas hasta el momento para combatir este estado de cosas no han tenido el menor éxito, y es debido a eso, que el partido se ha decidido a publicar una disposición draconiana.

«De ahora en adelante, un día de trabajo no efectuado por ninguna razón digna de crédito será suficiente para despedir al obrero, el cual al mismo tiempo perderá el derecho de hacer uso del carnet de alimentos.

Esta es la situación actual de los obreros y los campesinos en el país en que el Gobierno es de los trabajadores.

Al mismo tiempo en la U. R. S. S. acaba de procederse a una reducción del personal de las diferentes oficinas del Estado. En algunos departamentos la reducción alcanza al 50 por ciento; en otros varía del 10 al 30 por 100.

Millares de pequeños empleados van a encontrarse en una situación desesperada. En cambio, hay una categoría de ciudadanos muy privilegiados, además de los dirigentes del partido comunista. Son los soldados del ejército rojo y particularmente sus jefes.

El periódico soviético «La Estrella Roja», del día 19 del corriente, anuncia que el comisariado de Guerra acaba de aumentar la indemnización diaria a los oficiales rojos. Sus salarios quedan a esta manera prácticamente doblados. No hace mucho tiempo que se aumentó también el salario que perciben los soldados del ejército.

Puede verse, pues, que mientras la nación se halla sometida en la mayor miseria, las autoridades dictatoriales soviéticas tienen únicamente el cuidado de tener satisfechos a los soldados y oficiales del ejército, a fin de alimentar y reforzar el único apoyo con que cuentan.

### Yacimientos petrolíferos en Austria

VIENA, 26.—Los periódicos dan la noticia de haberse descubierto importantes yacimientos de petróleo en la región austriaca de Zisterdorf.

La noticia ha sido confirmada por el profesor de la Escuela Politécnica de Viena doctor Suida.

Actualmente surge un gas a una presión de 37 atmósferas y la producción de líquido es de cuatro mil kilos cada diez minutos.

Si los sondeos que se están verificando en dicha región demuestran la existencia de un campo petrolífero. Austria habría hallado el modo de aliviar grandemente su economía nacional, actualmente muy maltrecha.

### UN MITIN RADICAL SOCIALISTA

Mañana domingo 27 del corriente mes y a las 11 de la mañana, se celebrará un importante acto de propaganda radical-socialista en el

### GRAN TEATRO

con asistencia del ilustre Sr. Ministro de Justicia. Harán uso de la palabra:

#### D. Manuel Ruiz Maya

Presidente del Comité Provincial Radical Socialista y miembro de la Ejecutiva del Partido.

#### D. Antonio Jaén Morente

Diputado a Cortes.

#### D. Emilio Baeza Medina

Jefe de la minoría parlamentaria R. S., y

#### D. Alvaro de Albornoz

Ministro de Justicia.

Después del acto se celebrará un banquete en el Hotel Regina, cuyas tarjetas pueden recogerse de la Oficina Radical Socialista, calle Jesús María, 2, de 7 a 8 de la noche.

### Un gran bosque submarino

BERLIN, 26.—Dicen los periódicos que unos pescadores que se hallaban entregados a sus faenas en el mar Báltico, entre la isla alemana de Rugen y la costa sueca, han descubierto un verdadero bosque submarino, que se encuentra a una profundidad de unos 35 o 40 metros.

Desde luego la existencia del citado bosque submarino no ha sido controlada por hombres de ciencia, pero en su favor existe el testimonio de las numerosas personas de solvencia que no dudan en admitir como posible su existencia.

Se trata, según parece, de árboles que tienen una antigüedad de más de 10 000 años, que se hallaban en tierra firme en el momento de la invasión de las aguas. Como dichos parajes tienen un fondo completamente tranquilo, cabe la posibilidad de que los bosques hayan podido subsistir hasta el día en escasas profundidades.

Además, ya se tenía la noticia de existir en el fondo del mar del Norte importantes núcleos de árboles, que de tanto en tanto son enviados por las olas a las costas de Noruega y Dinamarca.

### Los trabajos de la Policía por el atraco de ayer

MADRID, 6'30 t.—La Policía que interviene en el asunto relacionado con el atraco de que ayer fué víctima en la carretera de El Molar la familia del ex conde de Ruidón ha detenido a la costurera de la casa y a su marido.

La costurera facilitó a los atracadores la fecha de salida de la familia para París y dijo la cantidad en alhajas y dinero que llevaban en el coche.

El esposo de la costurera está afiliado a la F. A. I. Este, al ser detenido, manifestó que todos los atracadores pertenecen a dicho agrupación.

### Un telegrama de los periodistas

GIJON, 6'30 t.—La Asociación de la Prensa de Gijón ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación solicitando la inmediata reaparición de los periódicos suspendidos y que se publique una ley de prensa que garantice los intereses morales y materiales de los periodistas.

### Provincias

#### El gobernador impone varias multas

SAS SEBASTIAN, 6'30 t.—El gobernador civil habló largamente con los periodistas.

Dijo que en el pueblo de Hernani varios obreros habían sido detenidos por ejercer coacciones.

Manifestó que se había impuesto una multa de 500 pesetas al alcalde de Tolosa y que los alcaldes de Leso, Anorga y Lasarte habían telefonado solicitando el envío de fuerzas por notarse gran agitación.

También multado con 500 pesetas el corresponsal del periódico local «El Día», por dar noticias falsas del estado de la huelga.

El gobernador impuso una multa al delegado de la Casa Singer, por no haber dispuesto la apertura de su establecimiento.

Se ha dispuesto la reapertura de algunos establecimientos, que habían sido clausurados.

#### Los obreros del puerto de Pasajes

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—El gobernador ha recibido un oficio del alcalde diciendo que los obreros del puerto de Pasajes se niegan a efectuar los trabajos de descarga.

#### El conflicto de los metalúrgicos

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—Los obreros metalúrgicos en huelga solicitaron autorización para celebrar una asamblea para tratar de la huelga. El gobernador denegó la petición.

#### Acuerdos del Colegio de Abogados

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—Se reunió el Colegio de Abogados, adoptando por mayoría de votos el acuerdo de expresar su sentimiento por el decreto de jubilaciones a jueces y magistrados.

También acordaron solicitar la reposición del juez de Instrucción de Lasarte.

#### Delito de contrabando

BILBAO, 6'30 t.—Se reunió la junta administrativa de Hacienda, para entender en el sumario instruido por evasión de capitales contra el diputado señor Oriols.

Se acordó declarar que existe un delito de contrabando probado.

#### Atraco audaz

BARCELONA, 5 t.—Anoche, cuando en la tienda de comestibles que Antonio Bofarull Tarrasa posee en la calle de Valencia, 100, se presentaron tres individuos en ocasión en que se encontraba solo el dueño del establecimiento. Estos, después de cruzar algunas palabras con el mismo, sacaron

unas pistolas y, encañonándole, le conminaron a que les entregara el dinero que tuviese en caja.

Bofarull se resistió; pero, ante la amenaza de las armas, entregó el dinero que había en el cajón, que ascendía a unas noventa pesetas.

Los asaltantes, que se dieron a la fuga, antes de marchar obligaron a la víctima a que se pusiera de cara a la pared.

La policía se personó seguidamente en el lugar del hecho, tomando declaración al dueño del establecimiento, quien dió algunos detalles de los atracadores.

Al parecer, los individuos mentados eran jóvenes e iban bien trajeados.

La Policía dió una batida por los alrededores, sin ningún resultado.

### Del crimen de la calle de Sallinas

BARCELONA, 5 t.—Ayer mañana, el juez señor Altés, recibió la visita del comisario de policía señor Tarragona, jefe de la brigada de investigación criminal.

Según parece, el indicado agente dió cuenta al juez de las diligencias practicadas estos últimos días para esclarecer el crimen.

El Juzgado no ha tomado providencia alguna en estos días, aguardando, sin duda, el resultado de las investigaciones policíacas.

### Los ministros de Justicia y Agricultura

MADRID, 6'30 t.—En automóvil marchó con dirección a Málaga, en unión de su esposa, el ministro de Agricultura.

En el tren rápido marchó a Córdoba el ministro de Justicia que se propone asistir a un mitin en dicha capital.

Ambos ministros regresarán a Madrid el lunes próximo.

### ¡¡OLIVAREROS!!

Asegurad, contra roturas, la maquinaria de vuestros molinos en

### “PLUS ULTRA”

Compañía Anónima de Seguros Generales

### Agente Provincial

Remigio Abad

Jesús María, n.º 2.-Córdoba

También trabaja los ramos de VIDA, INCENDIOS, ACCIDENTES, RESPONSABILIDAD CIVIL, ROBO, MOTIN Y TRANSPORTES.

Rogamos a nuestros suscriptores de los pueblos que al imponer el giro correspondiente a su suscripción, hagan constar su nombre y apellidos claramente para evitar interpretaciones que dificulten la marcha de nuestra Administración

### El ministro de Justicia en Córdoba

Como teníamos anunciado, esta noche, en el rápido de Madrid, ha llegado a Córdoba el ilustre ministro de Justicia don Alvaro de Albornoz.

En la estación le aguardaban los elementos radicales socialistas de Córdoba y provincia y numerosos amigos, que le dispensaron cariñoso recibimiento.

El señor Albornoz desde la Estación se trasladó al domicilio del jefe del partido provincial Sr. Ruiz Maya.

### Azaña asiste al curso de información sobre la guerra química

MADRID, 5 t.—El jefe del Gobierno marchó esta mañana a la finca La Marañosa para asistir a la clausura del curso de información de guerra química.

Le acompañaban el subsecretario de la Presidencia señor Ramos, generales Cabanellas y Cruz y sus ayudantes.

El señor Azaña presenció las pruebas que se efectuaron a su presencia sobre aplicación de humos y después el coronel señor Duque, jefe del Laboratorio Central, pronunció unas palabras explicando la forma de actuar el Ejército con los nuevos procedimientos químicos.

El teniente coronel García Gómez hizo después un breve juicio crítico y táctico de los ejercicios.

El señor Azaña, después de haber examinado los materiales, dijo que era necesario definirse por uno solo para dotar al Ejército español.

Felicitó a los organizadores de estas pruebas por su extraordinario resultado práctico.

### Extranjero

#### Otra vez anuncian el hambre en Rusia

LONDRES, 26.—Comunican de Riga al «Daily Mail» que muchos indicios hacen prever la aparición próxima del hambre en Rusia.

Efectivamente, los campesinos «colectivizados» ya no tienen ningún interés individual en la producción y abandonan tanto como pueden el cultivo de los campos. Realizan especialmente esfuerzos para disimular los stocks de trigo que se encuentran todavía en el campo, y es curioso señalar que en esta lucha por el trigo, que continúa entre el partido y los campe-

### TEATRO EN EL Teatro Duque de Rivas

Hoy SABADO 26 en todas las secciones,

### EL FAROL DEL DIABLO

Nada más original y más interesante.

## Los Pueblos

### Algeciras

Los empleados y obreros municipales

Los empleados y obreros municipales de esta ciudad han celebrado dos reuniones con el fin de asociarse.

En la primera nombróse una comisión compuesta de nueve (tres de administración, tres facultativos y tres subalternos) para confeccionar un proyecto del reglamento por el cual ha de regirse la Asociación.

En la segunda dióse lectura al mencionado proyecto del reglamento, el cual fué aprobado con ligeras modificaciones y ha sido enviado al excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia para su aprobación. Una vez aprobado el reglamento por la superioridad, se procederá en otra sesión a la elección de la directiva.

Existe gran efervescencia entre los empleados y obreros de este Municipio.

### En su visita a Córdoba

no deje de llegar a la Sombrerería de PADILLA CRESPO, Gondomar, 3, que no perderá el viaje.

### Pozoblanco

Las bases de trabajo

Habiendo sido protestadas por los vocales obreros y patronos del Jurado Mixto Rural las bases de trabajo para la próxima temporada, y considerando que el proceder de estos patronos es inhumano y provocativo, toda vez que los jornales aprobados, si no rayan en mezquinos, tampoco dejan de ser insuficientes para cubrir las necesidades más perentorias de los trabajadores, a los que de una manera descarada se les regatea lo que en justicia les pertenece.

Esta Sociedad protesta, con todo respeto pero enérgicamente ante el excelentísimo señor Ministro del Trabajo y señor Gobernador civil y pide queden subsistentes las bases aprobadas y puestas en vigor sin demora alguna, con el fin de evitar conflictos.

Pozoblanco 23 de Noviembre de 1932.—Por la Sociedad Obrera Gremial, el presidente, *Sebastián Bermejo*.—El secretario, *Miguel Arroyo*.

### Fernán Núñez

Señor Director de EL SUR.

Córdoba.

Muy señor mío: Mucho le agradeceré que en el periódico de su digna dirección dé cabida a las siguientes líneas, que juzgo necesarias para esclarecer un hecho.

El día 13 del corriente y en ocasión

### Despacho de Carne y Chacinas de todas clases

Rafael Moreno Vilches

SAN AGUSTIN, 31 CORDOBA

de encontrarme en mi domicilio en compañía de mi madre, llegaron hasta mí gritos y denuestos de niños que, revelando la pésima o nula educación que reciben, nos dirigían sin causa que lo justificase los insultos más groseros y soeces que imaginarse pueden. Salí con ánimo de hacerles marchar de aquel lugar y ellos, al notar que me aproximaba, huyeron, con tan poca fortuna una de las niñas que resbaló y cayó, produciéndose algunas lesiones en la boca.

Al ser reconocida por el médico y tal vez inspirada por alguna persona para que pudiese lucrarse con mi culpabilidad, declaró que aquellas lesiones se las había producido yo golpeándola. Inmediatamente lo denunciaron a la autoridad, ésta me requirió y yo, obediente, marché al Ayuntamiento, donde quedé hasta que el Juzgado me tomó declaración y me puso en libertad.—*Pedro Villalba*.

### Teatro Duque de Rivas

Hoy SABADO 26 en secciones de 6 y media, 8 y media y 10 y media

### EL FAROL DEL DIABLO

Film sonoro «Pitaluga».

Butaca 1'50. Grada, 0'30

### Una embajada de Arte mejicano!

Pronto debutará en el simpático teatro Duque de Rivas, Lupe Rivas Cacho, figura principal de la Gran Compañía de Atracciones y Revistas mejicanas, que triunfalmente ha recorrido los principales países de habla española, es una artista genial en la interpretación del teatro vernacular mejicano, y su más fiel intérprete.

La jira de esta simpática embajada del folklore azteca, desde su salida de la gran República del Río Bravo, ha sido larga, actuando en las Repúblicas de Guatemala, San Salvador, Honduras, Nicaragua, Panamá, Colombia, Costa Rica, Venezuela, Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo, Ecuador, Perú, Chile, Argentina, Uruguay y Brasil, en donde han alcanzado el éxito merecido y las simpatías hacia Méjico, ya que sus obras son un reflejo de la vida, costumbres y manera de pensar del valiente pueblo que aquí tanto queremos.

La Compañía de Arte Típico Mexicano de Lupe Rivas Cacho está formada así:

- Dirección artística, Lupe Rivas Cacho.
- Primer actor cómico, Popín Iglesias.
- Primera bailarina y coreógrafa, Luisa Rivas Cacho.
- Maestros directores, Miguel A. Navarro y Rafael P. del Castillo.
- Vedettes: Luisa Rivas Cacho, Margot Suas y Lola Soto.
- Primer bailarín, José Bárcenas.
- Representante, J. Manuel Richard.

### El ministro de Agricultura en Córdoba

El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo ha pasado por Córdoba, de incógnito, con dirección a Málaga. Hace el viaje en automóvil y lo acompaña su distinguida esposa.

Se detuvo unas horas para visitar el Museo de Julio Romero de Torres, donde los ilustres viajeros recibieron las atenciones de la familia del llorado artista.

El señor Domingo no quiso que se avisara al gobernador y por eso su breve presencia pasó desapercibida.

Desde el Museo continuó su viaje a Málaga.

### Los volantes de trabajo

El señor presidente de la Diputación Provincial, don Rafael Baquerizo, nos ruega hagamos público por medio del presente, para conocimiento de los interesados, que los señores presidentes del Sindicato de Construcción, de la Sociedad de Albañiles del Trabajo (autónomos) y de la nueva Sociedad de Albañiles (neutrales), pueden pasar por la Diputación a las horas de oficina para recoger volantes para trabajo de sus afiliados en el camino vecinal de Córdoba a Guadalcázar, acreditando para ello su personalidad; llamamiento que se hace por haber resultado infructuosas las gestiones realizadas para entregar dichos volantes en el domicilio social.

### MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Reses entradas en la semana del 28 de Noviembre al 3 de Diciembre, con arreglo al registro del 26 de Noviembre de 1932:

MAYORES	
Don Francisco Pino, 2 . . . . .	a 3'84
» Francisco Fernández, 4 . . . . .	a 3'84
» Manuel Criado, 2 . . . . .	a 3'85
» Gaspar Rojas, 3 . . . . .	a 3'85
» Esteban Díaz, 6 . . . . .	a 3'85
» Gregorio García, 2 . . . . .	a 3'85
» Francisco Pino, 6 . . . . .	a 3'85

TERNERAS	
Don Juan Castro, 2 . . . . .	a 4'20

MENORES	
Don Fernando Miranda, 8 . . . . .	a 2'70
» Francisco Martínez, 6 . . . . .	a 2'70

Los precios libres para el entrador son: de 3'59 a 3'60 para el ganado vacuno; a 3'80 para terneras; a 2'45 para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 29 de Noviembre hasta nuevo aviso:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo . . . . .	4'30
Idem sin hueso . . . . .	6'00
Ternera con hueso . . . . .	6'60
Idem sin hueso . . . . .	6'40
Macho . . . . .	3'20

### Noticias

#### Banquete-homenaje

Hoy sábado, a las once de la noche, se celebrará un banquete en el Restaurant de Los Luises, organizado por la Sociedad de Cocineros y Similares como homenaje a su presidente Joaquín Navarro.

#### A los comerciantes de vinos

El día último del corriente mes termina el plazo de presentaciones de existencias de vino. Estas deben hacerse por triplicado en impresos facilitados por el Ayuntamiento, y están obligados a hacerlos todos los que tengan establecimientos dedicados al comercio al por mayor o menor de vinos o sus derivados.

#### Los exploradores

Mañana, domingo, se efectuará una excursión extraordinaria a Cerro Muriano, debiendo hallarse los exploradores en el club a las siete de la ma-

ñana para tomar el carreta que sale a las siete cuarenta y cinco.

La comida será individual.

#### La Banda de Música

Obras que ejecutará la citada Banda mañana, domingo, de tres a cinco de la tarde en el Paseo de la Victoria: «Marcha Militar número 1», Schubert.

- «Lohengrín», cortejo, Wágner.
- «Rapsodia húngara», Liszt.
- «El Sitio de Zaragoza», fantasía militar, Oudrid.
- «La Revoltosa», selección, Chapí.
- «Pasa-calle del 86», primera vez, Lucena,

#### Comisaría de Vigilancia

### Las cosas que pasan

Han sido detenidos: Pablo Pérez Román, a instancia de su amante Ana Siles Palacio, domiciliada en la calleja del Cañaveral, número 4, porque allí, apostado, la esperaba con navaja en mano para matarla, según había manifestado bastantes veces.

Antonio Jiménez Blanco, por imploorar la caridad pública en formas descompuestas en la calle Gondomar.

—Por el jefe de la Estación Central ha sido denunciado Cristóbal Gutiérrez Ortega, por llevar un cinturón puesto perteneciente a los coches de primera de la Compañía M. Z. A.

—Antonio Fuentes Simancas denuncia a Adela Repiso y a una tal Vicenta, que viven en la calle Cara, número 20, porque le maltrataron y también a un individuo que vive en el mismo domicilio que las anteriores y que no sabe cómo se llama, por amenazarle con un revólver desde una ventana, diciéndole que le iba a dar tres tiros.

—Teresa Sánchez Serrano, que habita en la casa número 10 de la calle Ruano Girón, denunció a su convecina Concepción Granados y a su hijo Francisco, que en riña sacó una navaja, intentando agredirle, y al desviarle se le cayó un zarcillo, cogiéndolo una hija de la denunciada y que se niega a devolverlo.

—Manuel Navarro Muñoz, dueño del establecimiento Relojería, Platería y Armería de la calle Concepción, número 18, denunció en la Comisaría de Vigilancia que un sujeto, cuyas circunstancias ignora, llegó con el pretexto de comprar unos cartuchos y se llevó un reloj de pulsera marca «Sadiu», con las iniciales K. J., diciendo al dependiente Ezequiel Toledo que le acompañara a su domicilio, donde le abonaría, y al llegar a la calle Sevilla le ció unas señas falsas. Por lo que se considera el denunciante víctima de un robo.

—En la Casa de Socorro han recibido asistencia facultativa:

Rosario Domínguez Salamanca, de 42 años, de herida contusa en la región superciliar izquierda y erosión en la nariz, pronóstico reservado. Las lesiones les fueron producidas al sufrir un ataque epiléptico en la plazuela del Indiano.

Antonio Trujillo Almodóvar, de 43 años, de la fractura de la muñeca y miembro izquierdo, grave, que en la Estación Central se ocasionó en un accidente del trabajo.

Manuel Navarro Muñoz, de 42 años, de una herida contusa en la región maxilar inferior, erosiones en la cara y ambas manos y alcoholismo agudo, pronóstico reservado.

Según manifestó fué de una caída casual que dió en la calle de la Palma.

### Todos los días regala

PADILLA CRESPO, en su Sombrerería de la calle Gondomar, 3, un décimo de lotería, y todos los meses también sortea entre sus compradores la venta de un día.

### SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro. :: Camas de campaña y camas turcas :: Ronda de Isasa, sin núm. :: Córdoba

### Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo Reyes Católicos - CORDOBA - Teléfono 2-6-9-0

### La Reforma Agraria en marcha

Por el jefe de la Comisión de los trabajos preliminares de aplicación de la Reforma Agraria en esta provincia, Barba se está efectuando, con toda actividad, el reconocimiento, con todas las de la extinguida grandeza de la finca por expreso mandato del Ilustre Inspector general de los Servicios Social Agrario.

Paralelamente a esta labor precisa llevarse a cabo por las Alcaldías, otra no menos importante: la formación del Censo de campesinos.

Para ello y por conducto de mi autoridad, les son remitidos con esta misma fecha los oportunos impresos. Importa mucho llenarlos con escrupuloso cuidado, con atención exquisita, para que resulte una información completa y perfecta; olvidando el matiz social o político de las personas, para fijarse exclusivamente en su oficio.

Incluir en el Censo, como ha sucedido en alguna ocasión, a obreros cuyas actividades no son ni han sido las de la cosa agrícola, además de que no puede admitirse, so pena de incumplimiento de la Ley Agraria, sería perturbador, por los desengaños y fracasos que habian de sufrir, con evidente para ellos y para la Agricultura, cuyo progreso interesa a todos no se detenga.

En caso contrario no considerar, por ejemplo, como campesino a quien toda su vida se la pasó adscrito a la gleba, bien como pequeño propietario (entendiendo por tal el que no llegue a pagar de contribución anual por rústica 50 pesetas o 25, según que trabaje sus tierras o las tenga dadas en arrendamiento), sería arbitrario, inhumano.

Nada, pues, de inclusiones o exclusiones porque sí. Objetividad. Justicia. Que la Agricultura absorba los brazos en ella especializados y que la industria y el comercio hagan lo propio con lo suyo. De estas normas no puede ni debe salirse nadie.

#### INSTRUCCIONES

1.ª El plazo que las Alcaldías tienen para la realización de este importante servicio que, desde luego, considero de urgencia, es el de veinte días a partir de esta fecha.

2.ª Los impresos deberán sellarse todos con el de la respectiva Alcaldía y la hoja final será, además, firmada por los señores alcalde y secretario.

(Continuará)

### El partido de hoy

En el Stadium América y a las tres de la tarde, se han enfrentado los notables equipos de la A. P. E. M. y la A. P. E. V., que alinearon sus mejores elementos.

El equipo de la Veterinaria estuvo muy acoplado durante toda la tarde y gracias a la actuación del portero del Magisterio sólo logró un triunfo por 6 tantos a cero. Por los primeros se distinguieron Mero y Romero; los demás bien; Galiano, trabajador. Por el Magisterio Rose M., Villalba y Molina. J. C.

### Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en

### El Colegio Español

(SECCION 2.ª)

Pompeyos, 2 :: Córdoba

### BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO . . . . . 200.000.000 de pesetas  
CAPITAL DESHMBOLSADO . . . . . 60.000.000 »  
FONDO DE RESERVA . . . . . 20.654.582 »

### 115 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

#### INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES		CAJA DE AHORROS	
A la vista . . . . .	Interés 2,50 %	Imposiciones	
A ocho días . . . . .	Interés 3,00 %	hasta 25.000 ptas.	Interés 4,00 %
IMPOSICIONES A PLAZOS			
A seis meses . . . . .	Interés 4,00 %		
A un año . . . . .	Interés 4,50 %		

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL

### SUCURSAL EN CORDOBA, Gran Capitán, 12

Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUY, LUCENA, PRIEGO, PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO